



◆ 开源之举——皇帝也要变卖“家产”吗？

你想象中的宫廷生活是什么样的？是开支无度，还是极尽奢华？其实，明清两代的宫廷生活还有鲜为人知的另一面。面对庞大的国事开支，皇帝也要时常为府库用度未雨绸缪。今天起，本号将推出系列短文，带领大家去看一看，明清两代宫廷怎样开源节流。

从明代说起“开源”，首先要了解的便是它独特的财政制度。明太祖朱元璋甫一立国便设立了“内府库”，虽然名字里有个“内”字，但它并非宫廷的私库，而几乎等同于

国库。内库即国库体现了太祖“公私一体”的财政理念，这一理念也被成祖朱棣继续贯彻。直到明代的第六位皇帝正统皇帝设立了太仓库用于边防，国库的体系丰富起来，财政所依赖的库藏才不再仅有内库一处。再到明代中后期，内库用在国家公共服务上的支出逐步减少，供给皇室宫廷生活的开支却日益增加。

“内府库”下辖内承运库、广积库、甲字库、乙字库、丙字库、丁字库、戊字库、赃罚库、广盈库、广惠库、天财库和供用库共十二库，其中内承运库负责收存金、银，其他各库

收存粮食、布匹丝帛、兵器硝石、铜铁木料和罚没之物等等。明代前期，内承运库收纳之物主要是有形的实物，称为“本色”，后期则将实物折换为“金花银”也就是银两直接入账收存，称为“折色”。无论是其中某个库还是整个内府库，有明一代都是由宦官管理，皇帝直接使用，朝廷大臣并没有使用权和管理权。当国库无法满足国事所用，内府库便不仅要供给皇宫用度，还需要补充到国事当中。

天启元年（1620年），因辽东战事频繁、军饷吃紧，曾有户部官员



●嘉靖皇帝像

向皇帝上书，请求将内府库中“承运库之丝绢、供用库之蜡茶、甲字库之三梭布苎布、丁字库之漆蜡”卖成银两，粗略算得当时这些库贮可以“折银二十三万八千两”白银还要多。他如此劝谏皇帝的理由正是“祖宗之法”，是指在他之前的正统、成化、嘉靖和万历四位皇帝都曾从内府库取用，以补足边防所需。可见，在国家大事有需要时，皇帝会将自己主导的内府库所存“折银”，也就是变卖成银两，充入户部管理，以供应战事或其他紧急情况。

皇帝主导的内府库如此，那么朝廷的其他库藏是否也有类似操作呢？在官府库藏还以实物为主的时期，粮食、棉花、漆料等有保质期的物品如果到期之前未被使用，就会被清点卖出，免于浪费。成化二十年（1484年），皇帝曾直接下令“各处巡按御史，会同布（布政使）、按（按察使）二司，督同各府州县，并监运司等衙门掌印官，亲诣官库，查盘一应钱帛等物。应变卖者，变卖，应存留者，存留，应起解者，起解三分之二”。这段记载便记录了皇帝下令盘点各地各级库藏，将库存之物分类处置，“起解”是将库存上交至上级管理部门，变卖就是将不再便于保存的库存变卖，所得银两就可以存入所属财政。

另外，明代专司养马的太仆寺也可以看做是一个拥有动态库藏的机构。它所养马匹有壮实、瘦弱之分，不能被宫廷或战场使用的马匹如何处理呢？正德二年，皇帝批准了大臣的提议，将太仆寺的种马每年按定额饲养，每群马只取一匹，种马所生的其余马驹，上交或是变卖可由太仆寺自行处置。这给太仆寺拓宽了经费来源，也减轻了国库在养马一事上的负担。与此事相似的是，嘉靖皇帝也曾命令地方官员清查各地“马牛羊房等仓场”，将“不堪马驴牛羊俱发天府变卖”，并且要求此后每年十一月都要进行一次相同盘点，将“实在”可用的留下，其余的变卖。由此，将官府豢养的牲畜筛选后送入市场变卖成为一条制度，朝廷也多了一个长期且相对稳定的收入来源。

无论内府库或明代朝廷管理的其他库藏，皆是取之于百姓的赋税，最终仍要用之于民。皇帝身为一国之君，当宫廷用度难以减轻国库负担时，为“内府库”发掘新的“增长点”，就是必选道路了。

徵木豆三升或銀二分就於放之
牛羊房等倉場捉送不堪馬驥牛羊俱積其二
府庫貯在馬駒驥牛羊并駒積其二
百七十七匹頭裏通計一年該用料三萬
三百石有余草九十九萬一千五百餘束
一百一十七石有余草九十九萬一千五百餘束
一月秆道官并戶部委官廩膳各倉庫
督太監持賞在馬牛羊駒並駒積其在的數
小不捨者食各衙門變賣將賞在的數
都以應會計錢糧凡未印二歲賸各處
如遇修理等項止并設法措置其在官
獨單歸重務職清檢及奉勸合應
方許會官照此次輸平終算胡
織造若不應支給并那移出納者總結
織造遠故用支給并那移出納者總結
處定核御史會同布政二司會同各府
鹽運司等衙門掌印官觀音庫鹽庫
庫等物應變賣者鑿金應行發者存
者是解三分之二○弘治九年奉

●明会典截图-成化二十年

●明会典截图-嘉靖七年



明代库藏会分类处理哦



●天启皇帝像

